[bookmark: _GoBack]AP « LANGAGES, REPRÉSENTATIONS ET OUTILS »
Séance 2 - Lire des documents : repérer, prélever, traiter des informations, rendre compte de sa compréhension et de sa stratégie de lecture

Document 1 
Le professeur de SVT de la classe de 6e4 a demandé à ses élèves combien d'animaux domestiques ils avaient. Il a noté les réponses dans le tableau ci-dessous :
	Nombre d'animaux
	0
	1
	2
	3

	Nombre d'élèves
	16
	7
	4
	1



1. Que représente le nombre 7 dans ce tableau ? 
2. Quel est le nombre d'élèves qui n'ont pas d'animaux domestiques ? 
3. Quelle information donne le nombre 4 ? 
Document 2
Le graphique ci-dessous donne l'évolution de la masse d'un bébé en fonction de son âge, de la naissance à l'âge de 6 mois. 
              [image: ]
1. Que représentent les nombres marqués sur l'axe horizontal ? 
2. Que représentent les nombres marqués sur l'axe vertical ? 
3. Quelle était la masse de ce bébé : 
	a) à la naissance ? b) à l'âge de 2 mois ? c) à l'âge de 5 mois ? 
4. A quel âge ce bébé avait-il une masse de 6 kg ? 
Document 3
Il existe différentes sources d’énergie : les matières premières et les phénomènes naturels. Les premières fournissent les énergies dites fossiles alors que les autres fournissent les énergies dites renouvelables.
	Les énergies fossiles représentaient 8% de la production totale d’électricité en France en 2012. Les énergies fossiles proviennent de la combustion de matières premières comme le charbon, le pétrole ou encore le gaz naturel. Ces combustibles se sont élaborés durant des centaines de millions d’années. C’est pourquoi on les appelle les combustibles fossiles et l’énergie ainsi produite est l’énergie fossile. Les réserves en matières premières sont abondantes mais malheureusement non renouvelables. Le gaz naturel est le moins polluant des combustibles fossiles, car sa combustion est émet moins de particuliers et produit moins de CO2.
	[image: http://www.kelwatt.fr/images/content/derrick.jpg]

	Le nucléaire représentait 75% de la production totale d’électricité en France en 2012. L’énergie nucléaire provient également d’une matière première qui est l'uranium, c’est donc une énergie fossile. Cependant on la considère comme une alternative aux autres énergies fossiles car elle est n'émet pas de CO2 et offre une certaine indépendance énergétique même si elle suscite des problèmes de sécurité et de stockage des déchets radioactifs.
	[image: http://www.kelwatt.fr/images/content/central-nucleaire.jpg]

	Les énergies renouvelables représentaient 17 % de la production totale d’électricité en France en 2012. Les énergies renouvelables, comme leur nom l’indique, ne sont pas tarissables au contraire des énergies fossiles. Appelées aussi énergies propres car provenant des phénomènes naturels (vent, rayonnement solaire), leur exploitation est en plein essor : elles ne permettent pas encore de remplacer les autres sources d’énergie mais offrent la possibilité de réduire de façon significative l’utilisation des combustibles fossiles.
	[image: http://www.kelwatt.fr/images/content/energies-renouvelables.jpg]



Quel graphique représente le mieux cette répartition ? Justifie ta réponse.
    
Document 4
	Numéro de train
	66503
	67223
	65023
	4730
	40603
	8505
	89765

	Type de train
	ter
	ter
	ter
	Lunea
	ter
	TGV
	ter

	BORDEAUX-ST-JEAN
	
	06.27
	07.27
	08.25
	
	10.30
	12.17

	Ychoux
	
	07.07
	|
	|
	
	|
	|

	Labouheyre
	
	07.15
	|
	|
	
	|
	|

	Morcenx
	
	07.27
	8.23
	|
	
	|
	13.13

	DAX (Arrivée)
	
	07.47
	08.42
	09.39
	
	11.37
	13.37

	DAX(Départ)
	06.15
	07.52
	08.47
	09.42
	10.55
	11.40
	13.38

	St-Vincent-de-Tyrosse
	06.36
	08.08
	09.02
	|
	11.14
	|
	13.53

	Ondres
	06.54
	|
	|
	|
	11.31
	|
	|

	BAYONNE
	07.07
	08.33
	09.25
	10.20
	11.44
	12.17
	14.16



1. A quelle heure le ter 65023 en provenance de Bordeaux arrive-t-il à Bayonne ?
2. Quel est le numéro du train arrivant à Bayonne à 7h07 ?
3. A quelle heure le train passant à Morcenx à 7h27 arrive-t-il à Dax ?
4. A quelle heure le TGV arrive-t-il à Ondres ?

Document 5
[image: ]
1. A quelle saison le coquelicot sort-il de terre ?
2. A quelle saison la plante meurt-elle ?
3. Comment appelle-t-on une plante comme le coquelicot ?


Document 6
Verte est fille et petite-fille de sorcière. Pour lui apprendre à développer ses dons, sa mère l’envoie régulièrement chez sa grand-mère...
Nous étions presque arrivées quand Verte a sursauté puis a ralenti le pas. – Oh ! mince, a-t-elle dit, des garçons de ma classe. Qu’est-ce qu’ils font là ? Devant nous avançaient deux gamins en baskets et blouson. – Bonjour Madame, a dit le plus grand en souriant poliment, bonjour, Verte. – Bonjour Soufi, a répondu Verte en baissant le museau*. Bonjour, Vincent. – On va au foot, a annoncé Soufi à qui on ne demandait rien. Comme Verte ne pipait mot, je me suis permis de répondre à sa place. – Eh bien ! nous allons chez moi. Nous passons le mercredi ensemble. – Tu en as de la chance, a dit Soufi à Verte, d’avoir ta grand-mère tout près de chez toi. Moi je ne vois la mienne que pendant les grandes vacances. – De quel pays viens-tu ? ai-je demandé pleine de curiosité. – De Bretagne. Mes grands-parents habitent Ploërmel, ce qui explique que je ne les vois pas souvent. Quand je pense que certaines personnes se plaignent du manque de politesse chez les jeunes ! Ce Soufi n’était pas seulement poli. Il était aussi spontané et gentil. Je suis tombée sous le charme. – Si tu veux une grand-mère près de chez toi, mon garçon, je suis là. J’habite la petite maison entre la papeterie et la laverie. Tu n’as qu’à venir sonner chez moi dans l’après-midi. Nous t’attendrons à l’heure du goûter. 
Extrait de Verte, Marie DESPLECHIN (École des loisirs) 
*« en baissant le museau » : en baissant la tête.
1. Coche le résumé qui convient le mieux à ce texte. 
	 Verte rencontre deux garçons de sa classe. Elle n’a pas envie de leur parler parce qu’elle 	trouve que les jeunes ne sont pas assez polis. Pourtant, elle leur explique où elle habite. 
	 Une grand-mère et sa petite-fille se promènent. Elles rencontrent deux jeunes garçons. 	L’un d’eux regrette de ne pas voir sa grand-mère assez souvent. Alors, la grand-mère de la 	petite fille l’invite à venir chez elle. 
	 Deux garçons rencontrent une fille de leur classe en allant au foot. La fille invite ses 	copains à venir chez sa grand-mère à l’heure du goûter. 
	 Verte discute avec deux garçons timides et polis. Sa grand-mère arrive et elle est ravie de 	rencontrer des enfants aussi gentils.
2. Coche le titre qui correspond le mieux à l’ensemble du texte : 
	 Une rencontre qui finit mal 
 	 Une invitation à un anniversaire 
	 Un garçon sans-gêne 
 	 Une grand-mère sympathique 

2. Cette histoire se passe : 
	 Pendant les grandes vacances
	 Un dimanche 
	 Un mercredi 
	 Un jour de classe 

3. Quels sont les personnages désignés par le pronom « Nous » dans la première phrase du texte : « Nous étions presque arrivées quand Verte a ralenti le pas. » ? 
	 Deux gamins en blouson 
	 Verte et sa grand-mère 
	 Verte et les garçons de sa classe 
	 Soufi et Vincent 

4. Dans ce texte, quel est le personnage qui raconte l’histoire ? 
	 Soufi 
	 La grand-mère de Soufi 
	 Verte 
	 La grand-mère de Verte 

5. Ces affirmations sont-elles exactes ? Entoure « Oui » ou « Non ». 
	 Le plus grand des deux garçons est Vincent. 	Oui 	Non 
	 Soufi est poli.					 Oui 	Non

6. Verte est mécontente de rencontrer deux garçons de sa classe. 
Relève une expression du texte qui le montre.


Document 7            « La Tour Eiffel »
	Carte d’identité 
Date de naissance : 31 mars 1889 (pose du drapeau au sommet), édifiée pour l’Exposition universelle qui devait célébrer le centenaire de la Révolution Française. 
Âge : 118 ans 
Entrepreneur : Gustave Eiffel 
Ingénieurs : Maurice Koechlin et Émile Nouguier 
Architecte : Stephen Sauvestre 
Construction : 1887 – 1889 
Composition : 18 038 pièces métalliques, 2 500 000 rivets 
Poids de la charpente métallique : 7 300 tonnes 
Poids total : 10 100 tonnes 
Hauteur : 324 m (hauteur avec antenne) 
Latitude : 48° 51’ 32’’ Nord Longitude : 002° 17’ 45’’ Est 
Nombre de visiteurs jusqu’au 31 décembre 2006 : 229 623 812 
Signe particulier : reconnaissable dans le monde entier 
Nombre de marches : 1665 
Propriétaire : la ville de Paris
	
	Tous les jours 
	Ascenseur 
	Escalier 

	
	
	
Du 1er janvier
 au 12 juin 
	9h30 à 23h45 
Dernière montée 
23h00
(Pour le sommet 
22h30) 
	9h30 à 18h30 
Dernier accès à 
18h00

	
	
	
Du 13 juin 
au 31 août 
	9h00 à 0h45 
Dernière montée 
minuit 
(Pour le sommet 
23h00) 
	9h00 à 0h45 
Dernier accès minuit 

	
	
	
Du 1er 
septembre 
au 31 décembre
	
9h30 à 23h45 
Dernière montée 23h00 
	
9h30 à 18h30 
Dernier accès 
18h00 
(Pour le sommet 
22h30) 



TARIFS  2015 
Les enfants de moins de 4 ans sont les invités de la Tour Eiffel.
	A partir du 1er septembre 2015
	ADULTES
	JEUNES
12-24 ans
	TARIFS REDUITS
Enfants 4-11 ans
Handicapés
Demandeurs d’emploi

	Billet d’entrée ascenseur (jusqu’au 2e étage)
	
11€
	
8,50€
	
4€

	Billet d’entrée ascenseur avec sommet
	
17€
	
14,50€
	
10€

	Billet d’entrée escalier (jusqu’au 2e étage)
	
7€
	
5€
	
3€



Camille, 10 ans, souhaite aller visiter la Tour Eiffel le 10 Juillet 2011 et monter jusqu'au sommet : 

a) Quel est le nombre de marches de la Tour Eiffel ? 
b) A partir de quelle heure pourra-t-elle monter par les escaliers ? 
c)  Combien paiera-t-elle ? 
d) Son grand-père veut l'accompagner jusqu'au sommet en prenant l'ascenseur : combien paiera-t-il ? 

Document 8

Assises l'une à côté de l'autre, en face de leurs cahiers de brouillon, Delphine et Marinette suçaient le bout de leur porte-plume.
- Alors, demandèrent les parents, il est fait ce problème ?
- Pas encore, répondit Delphine avec une pauvre voix. Il est difficile. La maîtresse nous avait prévenues.
- Du moment que la maîtresse vous l'a donné, c'est que vous pouvez le faire. 
Le chien vint se planter entre leurs deux chaises et leur passa plusieurs fois sa langue sur les joues.
- Est-ce qu'il est vraiment si difficile, ce problème ?
- On n'y comprend rien. Je vais te lire l'énoncé : « Les bois de la commune ont une étendue de seize hectares. Sachant qu'un are est planté de trois chênes, de deux hêtres et d'un bouleau, combien les bois de la commune contiennent-ils d'arbre de chaque espèce ? »
- Je suis de votre avis, dit le chien, ce n'est pas un problème facile. Et d'abord qu'est-ce qu'un hectare?
- On ne sait pas très bien, dit Delphine. Un hectare, c'est à peu près comme un are, mais pour dire lequel est le plus grand, je ne sais pas. Je crois que c'est l'hectare.
- Mais non, protesta Marinette. C'est l'are le plus grand.
- Ne vous disputez pas, dit le chien. Que l'are soit plus grand ou plus petit, c'est sans importance. Je vais réunir toutes les bêtes de la maison. A nous tous, on finira bien par trouver la solution.
A son appel accoururent de toutes parts les poules, les vaches, les bœufs, les oies, le cochon, le canard, les chats, le coq, les veaux et ils se rangèrent en demi-cercle sur trois rangs devant la maison.
- Eh bien ! dit la petite poule blanche. Tout ça me paraît très simple. Les bois de la commune sont tout près d'ici. Le seul moyen de savoir combien il y a de chênes, de hêtres et de bouleaux, c'est d'aller les compter. A nous tous, je suis sûre qu'il ne nous faudra pas plus d'une heure pour en venir à bout.
Delphine et Marinette, suivies de toutes les bêtes de la ferme, gagnèrent la forêt. Là, il fallut d'abord apprendre à chacun à reconnaître un chêne, un hêtre, un bouleau. Les bois de la commune furent ensuite partagés en autant de tranches qu'il y avait de bêtes, c'est-à-dire quarante-deux. Tandis que les bêtes comptaient les arbres de la forêt, les petites allaient de secteur en secteur et recueillaient les chiffres qu'elles inscrivaient sur leurs cahiers de brouillons. Au bout de quelques minutes, Delphine annonçait :
- Dans les bois de la commune, il y a trois mille neuf cent dix-huit chênes, mille deux cents hêtres et mille trois cent deux bouleaux.
Le lendemain, Delphine et Marinette partirent à l'école accompagnées de quelques animaux. La classe commença par un exercice d'écriture, puis la maîtresse passa à la leçon de calcul. Ayant expliqué aux élèves comment il fallait raisonner, elle fit les opérations au tableau et déclara :
- Les bois de la commune contiennent donc quatre mille huit cents chênes, trois mille deux cents hêtres et mille six cents bouleaux. Delphine et Marinette se sont donc trompées.
- Permettez, dit la petite poule blanche. C'est vous qui vous êtes trompée. Il n'y a pas de raisonnement qui tienne. Les bois de la commune contiennent bien mille trois cent deux bouleaux. Nous avons passé l'après-midi d'hier à les compter.
La maîtresse essaya de faire comprendre aux bêtes que les bois de la commune, dont il était question dans l'énoncé, ne correspondaient à rien de réel. La petite poule blanche se fâcha et ses compagnons commençaient à être de mauvaise humeur. « Si l'on ne pouvait se fier à l'énoncé, disaient-ils, le problème lui-même n'avait plus aucun sens. » La maîtresse leur déclara qu'ils étaient stupides. Rouge de colère, elle se disposait à mettre une mauvaise note aux deux petites lorsqu'un inspecteur d'académie entra dans la classe. Il n'hésita pas à donner entièrement raison à la petite poule blanche et obligea la maîtresse à mettre une très bonne note sur les cahiers des deux petites. « Les bois de la commune sont les bois de la commune, dit-il, c'est indiscutable. »
Delphine et Mariette rentrèrent à la maison le cœur léger et leurs parents furent heureux et fiers. Pour les récompenser, ils leur achetèrent des plumiers neufs.

D'après Les Contes rouges du Chat perché, Marcel Aymé



Questions :

1 - Numérote dans l'ordre dans lequel ils apparaissent les différents lieux où se déroule le récit :
 La forêt
 L'école 
 La ferme

2 - Recopie sans erreur l'énoncé du problème donné par la maitresse (lignes …à…) :
..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

3 - Delphine et Marinette trouvent ce problème :
 sans intérêt
 difficile
 facile

4 - Les fillettes ne sont pas d'accord sur la différence entre un are et un hectare. Peux-tu les départager ?
..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................



5 - Pour résoudre leur problème, Delphine et Marinette :
 sont aidées par leurs parents
 sont aidées par les animaux de la ferme
 n'ont pas besoin d'aide

6 - "Combien les bois de la commune contiennent-ils d'arbre de chaque espèce ?" La petite poule blanche propose de répondre à cette question :
 en écrivant des réponses au hasard
 en faisant les calculs à l'aide de l'énoncé
 en comptant tous les arbres des bois de la commune


7 - Réécris la réponse de Delphine et Marinette en chiffres arabes (lignes…) : 
...................................................

8 - Réécris la réponse de la maitresse en chiffres arabes (lignes…) : 
...................................................

10 - "Ayant expliqué aux élèves comment il fallait raisonner, elle fit les opérations au tableau…" : à ton tour, explique et effectue les opérations de la maitresse.
..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

11 - "Combien les bois de la commune contiennent-ils d'arbre de chaque espèce ?" En lisant cet énoncé, la maitresse et la poule blanche ne pensent pas à la même chose. 
Complète les phrases suivantes :
1. Pour la maitresse, "les bois de la commune" ce sont les bois d' ………… commune quelconque.
2. Pour la petite poule blanche, les bois de la commune" ce sont les bois de …………commune…………

12 - L'inspecteur d'académie donne finalement raison :
 à la maitresse
 à la petite poule blanche
 aux deux


Document 9			Voyage en « caravane »

Issa est un jeune targui. Sa famille et lui vont faire partie d’une caravane qui les mènera de Dakar à Khartoum, à travers le désert. Ce voyage de 4158 km débutera le 1er juin au lever du soleil et devrait se terminer le 1er novembre au crépuscule.
Leur but est de faire parvenir à Khartoum, à dos de chameaux, des marchandises achetées sur le port de Dakar.
La caravane sera composée de 32 couples, 2 vieillards et 5 enfants (dont Issa). Chaque personne aura la responsabilité de 2 chameaux. L’un servira de monture, l’autre portera 132 kg de marchandises. Les conditions de voyage seront tout de même assez difficiles : pour une semaine, les caravaniers n’auront que 1 491 litres d’eau au total à leur disposition, pour la boisson. Les chameaux, eux, ont leurs bosses, réserves énergétiques, leur permettant de ne pas boire pendant un mois. Ils pourront reprendre des forces, à chaque étape dans une oasis.
Chaque soir, pendant que les hommes monteront les tentes (une pour 5 personnes), Issa et ses amis de son âge devront aller ramasser du bois sec (chacun ramènera 2.15 kg de bois) pour alimenter le feu. Les femmes pourront ainsi préparer le repas et les bêtes sauvages ne s’approcheront pas du campement.
Après le repas, les deux vieux, qui sont de fameux conteurs, se mettront l’un après l’autre, à raconter des histoires d’ancêtres, d’animaux et d’esprits (chacun racontera 3 histoires de 24 minutes chacune).
Après la veillée, tout le monde ira se reposer. Une sentinelle, après avoir rangé ses affaires dans sa tente, se postera près du feu, pour surveiller le campement. Issa, étendu sur sa natte et sous une couverture (les nuits sont fraîches dans le désert), pensera, avant de s’endormir, à la belle Yasmina qu’il rejoindra bientôt à Khartoum. Pour cela, son chameau devra parcourir 15 000 pas par jour.
En attendant ce moment, Issa devra savourer chaque moment, merveilleux et envoûtant, passé au milieu des dunes...

Questions :
1) Combien de jours durera le voyage ? 
2) Combien de kilomètres par jour, en moyenne, parcourra la caravane ? 
3) Combien y a-t-il de chameaux ?
 4) Quelle masse totale de marchandises sera transportée par les chameaux ?
 5) De combien de litres d’eau disposera chaque personne par jour ? 
6) Quel est le nombre de tentes nécessaires ? 
7) Quelle est la charge totale de bois ramassée, chaque soir, par les enfants (en grammes) ? 
8) Quelle est la durée totale, chaque soir, des histoires (en heures - minutes) ? 
9) Quel sera le nombre total de pas faits par le chameau de Issa pendant tout le voyage ?

Recherches complémentaires :  
1) Où se trouvent Dakar et Khartoum ?
 2) Qu’est ce qu’une oasis, un targui, le crépuscule, une natte ? 
3) La caravane voyage à peu près en ligne droite, mais évite la Mauritanie. Quels pays traverse-t-elle ?


Document 10				Balade au Mali
Moussa est un jeune garçon âgé de 12 ans et 4 mois. Il habite, avec ses parents, à Sangha, petite ville du Mali.
Aujourd’hui, c’est jour de marché à Mopti (ville située à 1050 km en aval de la source du Niger). Moussa va s’y rendre avec son père, qui est 27 ans et 8 mois plus âgé que lui. Il est 7 h 25 min 43 s et le soleil est déjà levé depuis 1 h 57 min 50 s. Moussa et son père embarquent dans une vieille 404 break. S’y installent aussi 8 adultes et le chauffeur. Chacun des adultes paie son voyage 2 300 Francs CFA. L’un d’eux doit payer un supplément de 500 Francs CFA (il a embarqué 3 sacs de mil au lieu des 2 autorisés) et un étudiant sans bagage bénéficie lui d’une réduction de 400 Francs CFA. Le chauffeur, qui évidemment ne paie pas, perçoit en tout 22 000 Francs CFA. Le voyage va être long.
Mopti est sur la route qui mène de Sangha à Bamako (capitale du Mali). Entre Sangha et Bamako, Moussa sait qu’il y a 742,23 km. Son père lui a appris aussi que Mopti était distante de Bamako de 638 437 m.
Trois heures plus tard, Moussa et son père arrivent à Mopti. Une grande activité règne sur la place du marché. Il y a foule autour de l’étalage de poissons fraîchement pêchés dans le Niger (fleuve de 4 200 km de long).
Ali achète 15 carpes de moins que Brahim. Celui-ci en achète 7 de plus que Issa. Issa en achète 12 de moins que Kola qui, lui, en achète 9 de plus que le père de Moussa. Ce dernier a acheté 283 cL d’huile d’arachides puis encore 13,4 dL. Pendant ce temps, Moussa fait l’acquisition, pour sa mère, de 2,50 m de bogolan et de 280 cm d’indigo. En constatant que des 500 Francs CFA, que son père lui avait donnés pour acheter du thé et des beignets, il ne restait que 175 Francs CFA, Moussa s’installe au bord du Niger et rêve à la pirogue qui le mènerait jusqu’à l’embouchure du fleuve, dans le Golfe de Guinée.
C’est ainsi qu’il attend son père jusqu’à 17 h 21 min 21 s. Il est alors l’heure de repartir. Le voyage se terminera de nuit puisque le soleil se couchera 53 min 45 s plus tard. Moussa, bercé par les cahots de la route, pensera à tout ce qu’il pourra raconter au village, après une si bonne journée.

Questions :
1)  Quel est l’âge du père de Moussa ? 
2)  A quelle heure le soleil s’est-il levé ce jour-là ? 
3)  A quelle heure le soleil s’est-il couché ce jour-là ? 
4)  Combien Moussa a-t-il payé pour son transport ? 
5)  Quelle est la distance entre Sangha et Mopti ? 
6)  Sachant qu’Ali a acheté 12 carpes, combien en a le père de Moussa ? 
7)  Celui-ci a revendu 1,17 L d’huile d’arachides : quelle quantité d’huile va-t-il ramener à la maison ? 
9)  Le « bogolan » et « l’indigo » sont des catégories de tissus. Quelle longueur totale en achète Moussa ? 
10)  Combien lui ont coûté le thé et les beignets ? 
11)  Si son rêve se concrétisait, quelle serait la longueur de son voyage en pirogue ? 

Pour indication :  le Franc CFA est la monnaie du Mali (et d’autres pays africains).
1 Franc français = 100 Francs CFA ; 1 Franc CFA = 1 centime (français) ; 1 Euro =657 Francs CFA.

Recherches complémentaires :  
 1)  Donner la définition des mots : mil, arachides et pirogue. 
2) En regardant une carte de l’Afrique, déterminer les pays frontaliers du Mali.
3) Expliquer les expressions « en aval de » et « à l’embouchure du fleuve ».

Document 11
[image: ]
Jonas Jonasson, L’analphabète qui savait compter (Presses de la Cité, 2013)

Questions :
1) Quelle opération veut effectuer le supérieur de Nombeko ?
2) Quel est le résultat proposé par Nombeko ?
3) Sans calcul, en utilisant le texte, dis pourquoi ce résultat est correct.


AP « LANGAGES, REPRÉSENTATIONS ET OUTILS » 
Séance 2 - Lire des documents : repérer, prélever, traiter des informations, rendre compte de sa compréhension et de sa stratégie de lecture

ORGANISATION DU TRAVAIL :
· Distribution des 6 premiers documents à chaque élève.
· Chaque élève travaille individuellement.  Il vient récupérer les documents supplémentaires un à un après évaluation par l’enseignant du travail sur les documents précédents. Possibilité de constituer des groupes « avancés ».
· Bilan de la séance : présentation orale par les élèves (à partir d’un support écrit ou non) d’un document travaillé. L’ensemble des présentations doit permettre à tous les élèves de mutualiser une partie du travail effectué sur tous les documents.
CONSIGNES DE TRAVAIL :
Intégrées aux supports de travail distribués.

COMPETENCES TRAVAILLEES :
· DOMAINE 1 : LES LANGAGES POUR PENSER ET COMMUNIQUER
Comprendre, s’exprimer en utilisant la langue française à l’oral et à l’écrit
Parler, communiquer, argumenter de façon claire et organisée
Traiter des informations explicites et implicites pour construire ou vérifier le sens
Raconter, décrire, expliquer, argumenter de façon claire et organisée
Employer un vocabulaire juste et précis
Comprendre, s’exprimer en utilisant les langages mathématiques, scientifiques et informatiques
Lire, produire : tableaux, graphiques, diagrammes
· DOMAINE 2 : LES MÉTHODES ET OUTILS POUR APPRENDRE
Organisation du travail personnel
Anticiper, planifier les tâches, gérer les étapes d’une production écrite ou non 
Comprendre les consignes
· DOMAINE 4 : LES SYSTÈMES NATURELS ET LES SYSTÈMES TECHNIQUES
Démarches scientifiques
Mener une démarche d’investigation (observation, questionnement, traitement de l’information utile, formulation d’hypothèses, analyse, raisonnements)
Rendre compte de sa démarche, exploiter et communiquer les résultats en utilisant les langages scientifiques

ELEMENTS DES PROGRAMMES :
FRANÇAIS Lecture et compréhension de l’écrit : attendus de fin de cycle
· Lire, comprendre et interpréter un texte littéraire adapté à son âge et réagir à sa lecture
· Lire et comprendre des textes et des documents (textes, tableaux, graphiques, schémas, diagrammes, images) pour apprendre dans les différentes disciplines

FRANÇAIS Lecture et compréhension de l’écrit : connaissances et compétences associées
· Comprendre un texte littéraire et l’interpréter 
· Mise en œuvre d’une démarche de compréhension à partir d’un texte entendu ou lu : identification et mémorisation des informations importantes, en particulier  des personnages, de leurs actions et de leurs relations (récits, théâtre), mise en relation  de ces informations, repérage et mise en relation des liens logiques et chronologiques, mise en relation du texte avec ses propres connaissances, interprétations à partir de la mise en relation d’indices, explicites ou implicites, internes au texte ou externes (inférences)
· Comprendre des textes, des documents et des images et les interpréter
· Mise en œuvre d’une démarche de compréhension : identification et hiérarchisation des informations importantes, mise en relation de ces informations, repérage et mise en relation des liens logiques et chronologiques, interprétations à partir de  la mise en relation d’indices, explicites ou implicites (inférences) 
· Identification, construction de caractéristiques et de spécificités de formes d’expression et de représentation (image, tableau, graphique, schéma, diagramme) 

FRANÇAIS Ecriture : connaissances et compétences associées
· Recourir à l’écriture pour réfléchir et pour apprendre 
· Écrits de travail pour formuler des impressions de lecture, émettre des hypothèses, articuler des idées, hiérarchiser, lister 
· Écrits de travail pour reformuler, produire des conclusions provisoires, des résumés
· Ecrits réflexifs pour expliquer une démarche, justifier une réponse, argumenter

MATHÉMATIQUES Nombres et calculs : connaissances et compétences associées
· Résoudre des problèmes en utilisant des fractions simples, les nombres décimaux et le calcul
· Organisation et gestion de données
· Prélever des données numériques à partir de supports variés. Produire des tableaux, diagrammes et graphiques organisant des données numériques.
· Représentations usuelles : tableaux (en deux ou plusieurs colonnes, à double entrée), diagrammes en bâtons, circulaires ou semi- circulaires, graphiques cartésiens.
· Exemples de situations, d’activités et de ressources pour l’élève
· Organiser des données issues d’autres enseignements (sciences et technologie, histoire et géographie, éducation physique et sportive, ...) en vue de les traiter.
MATHÉMATIQUES Grandeurs et mesures : connaissances et compétences associées
· Résoudre des problèmes  impliquant des grandeurs (géométriques, physiques, économiques) en utilisant des nombres entiers et des nombres décimaux
· Calculer la durée écoulée entre deux instants donnés
· Déterminer un instant à partir de la connaissance d’un instant et d’une durée
· Exemples de situations, d’activités et de ressources pour l’élève
· Exploiter des ressources variées : tableaux d’horaires ou de réservation de transport, tableau d’horaires de marées, d’activités sportives, programmes de cinéma, de théâtre, programmes télévisés

EVALUATION DES COMPÉTENCES ET DIFFÉRENCIATION :

· La compétence centrale, évaluée pour tous les élèves, est une compétence de lecture de différents types de supports : « Traiter des informations explicites et implicites pour construire ou vérifier le sens ». Il s’agit bien que tous les élèves comprennent à quoi servent et comment s’utilisent les différents types de représentation proposés en supports de travail, dans l’interdisciplinarité.
· Sa maitrise assurée sur la première partie de la séance permet à certains élèves de poursuivre le parcours pour traiter des supports plus longs, plus complexes, plus difficiles, et de mettre en œuvre des compétences de résolution de problème et d’écriture (ce qui permet de les placer en autonomie sur un temps relativement long pendant lequel le professeur est disponible pour le travail avec les élèves en difficulté).
· Sa maitrise insuffisante sur la première partie de la séance donne lieu à une poursuite du même travail  en utilisant d’autres supports équivalents (explicitation, répétition de l'entrainement et automatisation de procédures), et à un travail éventuel sur les ressources manquantes grâce à l’étayage du professeur (remédiation à proprement parler) :
· Lexique (pour parler du document ou de ce qu’il contient)
· Stratégie de lecture (début, vitesse, ordre…) et de repérage (par exemple signes portés sur le document)
· Repérage de l’organisation du document (identification des architectures et de leurs variantes)
· Compréhension des consignes (simple prélèvement, traitement de l’information)
· Il s’agit d’assurer pour le plus grand nombre d’élèves possible la maitrise minimale de la compétence centrale de la séance
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~ Exemple : un jour, elle se trouva en présence de

son supérieur hiérarchique direct alors qu’il s’escrimait
a établir le récapitulatif mensuel des quantités de ton-
neaux charriés et du poids total traité.

— Quatre-vingt-quinze fois quatre-vingt-douze
donc, marmonna-t-il. Ou est la calculatrice ?

— Huit mille sept cent quarante, annonga Nombeko.

— Aide-moi plut6t a chercher, petite.

— Huit mille sept cent quarante, répéta Nombeko.

— Qu’est-ce que tu dis ?

— Quatre-vingt-quinze fois quatre-vingt-douze, ¢a
fait huit mille sept cen...

— Et comment le sais-tu ?

— Eh bien, je me dis que quatre-vingt-quinze, c’est
cent moins cing, et que quatre-vingt-douze, c’est cent
moins huit. Inversés et soustraits, les deux font quatre-

vingt-sept. Et cinq fois huit, ¢a fait bien quarante.
Quatre-vingt-sept quarante, donc huit mille sept cent
quarante.

— D’ou sors-tu cette méthode de calcul ? s’enquit
son chef, médusé.

— Je ne sais pas, répondit Nombeko. Est-ce qu’on
peut se remettre au travail maintenant ?

A partir de ce jour-1a, elle fut promue assistante
du chef.
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